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У статті розкрито наявність і характер наукових праць дореволюційного періоду з історії 
Римо-католицької церкви кінця ХVІІІ–ХІХ століть. 

Ключові  слова :  Римо-католицька церква, міжконфесійні відносини, конфесія, історіографія. Окремі питання історії української Римо-католицької церкви після розчленування Речі Посполитої, проблеми міжконфесійних відно-син, ставлення влади до Католицької церкви почали цікавити істориків ще в ХІХ столітті. Більша частина досліджень прийшлася на другу половину ХІХ – початок ХХ століття.  Дореволюційна історіографія спиралася на відому формулу графа С. С. Уварова «пра-вославіє, самодержавство, народність». Моног-рафії, написані в цей період, характеризуються зверненням переважно до проблем внутріш-ньоцерковного життя. Найбільша увага приді-лялась історії розвитку Православної церкви. Римо-католицька церква якщо і була предме-том уваги дореволюційних істориків, то, в ос-новному, як ідеологічний опонент – досліджу-вались витоки міжконфесійного конфлікту, розбіжності в канонах Католицької і Правосла-вної церкви, а також у світогляді католицької і православної громад. На історіографію про-блеми в даний період також вплинуло став-лення влади до польського населення, яке, після розділів Речі Посполитої, опинилось у межах імперії і сприймалося самодержавством досить вороже. Саме в цей період в історичній літературі з’явився термін «розполячення ка-толицизму». Серед робіт даного спрямування можна назвати дослідження Ф. Кітченко [1], О. Іванцова-Платонова [2], Д. Чихачева [3]. 

Варто відмітити, що в працях дореволю-ційних дослідників розглядались окремі сю-жети громадсько-політичної діяльності Римо-католицької та Греко-католицької церкви, історії ордену єзуїтів, історії католицизму в Південно-Західному і Західному краї, відноси-ни російської влади з Папою Римським і став-лення самодержавства до католицизму, але, як правило, інформація дослідниками подава-лась тенденційно, в руслі тодішнього офіціо-зу. Це, зокрема, монографії В. Мілютіна [4], Ф. Терновського [5], М. Кояловича [6], Д. Толс-того [7], Є. Смірнова [8], М. Красножона [9; 10], О. Перлінга [11], Я. Яроцького [12]. Головна ідея всіх наведених досліджень полягала в тому, що католики постійно пригнічували православне населення, яке мусило з цим бо-ротися. Відповідно, через прозелітизм Като-лицької церкви, її особливу агресивність, встановлення нормальних відносин із нею виявлялось неможливим. Саме це слугувало виправданням для правлячого режиму, який ставився до конфесії набагато суворіше, ніж до інших іновірців імперії. Незважаючи на пе-вну конфесійну заангажованість наведених церковно-історичних досліджень, вони стано-влять наукову цінність через наявність у них конкретного фактичного матеріалу.  У визначений період з’являється ряд дос-ліджень, присвячених проблемам церковного 
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права і відносинам влади з іновірцями у пра-вовій площині. При написанні досліджень Я. Кантрович [13], Д. Цвєтаєв [14; 15], М. Суво-ров [16], С. Мельгунов [17] використовували наявну законодавчу базу імперії з цього пи-тання і на її основі проводили аналіз статусу представників окремих етнорелігійних груп у межах держави. Увага приділялась також і католикам імперії, які мали особливий право-вий статус не тільки в порівнянні з Правос-лавною церквою, але й з іншими групами іно-вірців. Незважаючи на явні утиски, закріплені на рівні законодавства, дослідники вважали, що саме для Росії подібний стан речей був природним, і фактично підтримували заходи самодержавства, направлені на посилення обмежень громадянських прав даної групи населення. В той же час, із початком ХХ сто-ліття, оцінка законодавства для іновірців по-чинає змінюватися. У 1906 році С. Мельгунов писав: «І тільки одна Росія до сих пір стояла на середньовічній точці зору поліцейської опіки держави над релігійним життям грома-дян, насильницькою охороною недоторкан-ності пануючого віровчення, ігнорування ін-ших релігій і, нарешті, навіть насильницького викорінення відомих релігійних світоглядів. Тепер необхідно зробити рішучий крок до викорінення цього гніту і встановленню релі-гійної свободи» [17, 160]. Після вигнання єзуїтів з Росії у 1820 році, кілька десятиліть потому почали з’являтися дослідження, присвячені історії ордену в імпе-рії. Більшість досліджень прийшлася на другу половину ХІХ – початок ХХ століття. В роботах Д. Толстого [18], М. Морошкіна [19], А. Дем’я-новича [20], А. Скоропадської [21], О. Ільїна [22], М. Карєєва [23], О. Сапунова [24], Г. Писа-ревського [25; 26], висвітлювалися питання появи єзуїтів в імперії, їх діяльність, особливо-сті ідеології, взаємовідносини з владою і при-чини їх покровительства з боку самодержавст-ва, також пояснювалися обставини заборони ордену на території Російської імперії. У всіх висновках дослідників є спільна ідея, згідно з якою орден є вкрай небезпечним для правос-лав’я і держави в цілому. Тому, будь-які обме-ження, заборона ордену і повне вигнання єзуї-тів за межі Росії вважалось єдиним правиль-ним рішенням, яке могла прийняти влада. 

Також слід назвати дореволюційні праці, присвячені тогочасній історії Польщі. Пробле-ма взаємовідносин із поляками-католиками завжди викликала особливе занепокоєння у самодержавства, що, безумовно, не могло не вплинути на дослідників тих часів. У цей пері-од побачили світ роботи Л. Спичакова [27], С. Шолковича [28], Д. Брянцева [29], Ф. Виле-жинського [30], П. Кулаковського [31], Г. Євре-їнова [32], В. Єсінова [33], В. Студницького [34], Г. Писаревського [35; 36], Ш. Аскеназі [37], О. Погодіна [38]. Вони змальовують зага-льне історичне тло, на якому розгорталася громадсько-політична історія Римо-католи-цької церкви на Правобережній Україні.  Також у дослідженнях зазначених авторів ви-світлювалися проблеми тотожності понять «поляк» і «католик», рівень ворожості польсь-кого населення до Росії, а також і яку роль у цьому відігравала Католицька церква. Дослід-ники не відзначалися оригінальністю виснов-ків і аргументовано намагалися довести, що єдиним дієвим методом прив’язати поляків до Росії може бути розповсюдження російсь-кої мови, освіти, друкарства, православ’я в «неблагонадійних» землях, а також переве-дення Католицької церкви у повне підпоряд-кування російській владі. Частина дослідників дореволюційного періоду в своїх роботах приділяла увагу окре-мим аспектам діяльності Католицької церкви в Південно-Західному і Західному регіонах – землях з найбільшою кількістю вірян Католи-цької церкви. В роботах М. Грушевського [39], М. Костомарова [40], В. Антоновича [41], І. Франка [42], М. Симашкевича [43], М. Петро-ва [44], П. Батюшкова [45], Г. Кіпріяновича [46], А. Веліцина [47], висвітлювались питан-ня, пов’язані із розповсюдженням латинства в українських, білоруських, литовських землях, і методи боротьби із ним. На думку авторів, дієвим варіантом протидії окатоличенню міс-цевого населення могла стати підтримка міс-цевих національних рухів через їх злиття із православ’ям. Одним з прикладів досліджень даного спрямування може слугувати робота викладача Ровенського училища А. Попова «Римско-католический костьол, называемый каплицею, при Ровенском реальном училище в связи с польским вопросом в Юго-Западном 
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крае» [48]. В зв’язку з тим, що дослідження виконувалось на замовлення піклувальника Київського учбового округу А. Деревицького, воно є, до певної міри, заангажованим і не по-збавленим загальноприйнятих в імперії ідео-логічних міфологем. В той же час факти, наве-дені в книзі, відносно окремих представників Римо-католицької церкви і громади, їх участі в громадсько-політичних рухах, а також дода-тки до книги із реєстрами ректорів, ксьондзів, учнів і документами, що мають відношення до теми дослідження, є дуже цінними для  історіографії питання.  Важливу роль у дослідженні історії Тирас-польської єпархії відіграли єпископи дієцезії Й. Кесслер [49] і А. Церр [50], які в своїх робо-тах, на основі статистичних даних, заперечи-ли розповсюджене в імперії, твердження про моноетнічність Католицької церкви, віряни якої, начебто, належали лише до однієї поль-ської нації. На основі значного фактичного матеріалу вони довели, що католицька общи-на складалася з представників багатьох етніч-них груп, зокрема і титульної. В роботах пору-шувалось і болюче для Католицької церкви питання про русифікацію і оправославлення, яке здійснювалося шляхом утисків і гонінь на католицьку конфесію. При висвітленні даної проблеми автори, як представники Католиць-кої церкви, не змогли відійти від надмірної емоційності в оцінках, що вплинуло на рівень об’єктивності досліджень. Окремі аспекти дія-льності Католицької церкви в регіоні не пору-шувалися в дослідженнях узагалі, або отрима-ли лише поверхове висвітлення. Зокрема це стосується питань освітньої, благодійної, ку-льтурницької діяльності місцевих настоятелів.  Значна увага питанням історії Римо-католицької церкви приділялась у тогочасній історичній періодиці. Це такі видання, як: «Киевская старина», «Христианское чтение», «Вестник Европы», «Богословский вестник» «Журнал Министерства народного просвеще-ния», «Труды Киевской Духовной Академии». Протягом ХІХ – поч. ХХ ст. на сторінках видань опубліковані праці В. Храневича [51], О. Лопу-хіна [52], О. Попова [53], О. Гожальчинського [54], М. Ястребова [55], О. Кирєєва [56], Т. Серединського [57], М. Кояловича [58], П. Жуковича [59]. У статтях вказаних авторів 

розкривались питання взаємовідносин між папським престолом і російським самодер-жавством, а також проблеми міжконфесійних відносин і питань латинізації православного населення. Безумовно, дані дослідження не позбавлені тенденційності у ставленні до  Римо-католицької церкви, що вплинуло на рівень об’єктивності подання матеріалу,  авторських оцінок і висновків. Окремо варто звернути увагу на польську історіографію ХІХ – початку ХХ століття, в якій не останнє місце займали питання історії Римо-католицької церкви в межах Польщі і Правобережної України. Серед монографій польських істориків необхідно виділити, в першу чергу, праці, присвячені загальній істо-рії Польщі, в яких висвітлюються політичні події в регіоні включно до кінця XVIII століт-тя – періоду поділів Речі Посполитої, що ради-кальним чином вплинуло на подальшу долю Римо-католицької церкви в українських зем-лях, також опосередковано простежується роль Римо-католицької церкви в політичних процесах визначеного періоду. Це роботи М. Бобрижинського [60], Г. Бандтке [61], М. Балінського [62]. Необхідно зазначити, що автори цих робіт, відомі і впливові в наукових колах особи, враховували політичні обстави-ни, в яких опинилась Польща з кінця XVIII століття, і, відповідно, їх погляд на події пері-оду розпаду країни, фактично позбавлений емоційності і відзначається нейтральністю в оцінках подій того часу. Польські історики значну увагу приділяли питанню становлення і розвитку католицьких орденів на території Польщі та Правобережної України. Відомі свого часу дослідники Міхал Балінський та Тимотеуш Ліпінський, які зали-шили по собі значну наукову спадщину, підго-тували і випустили тритомне в чотирьох кни-гах історико-статистичне видання «Старожит-на Польща» [63]. У роботі, на основі значної кількості джерел, історики дослідили історію появи і діяльність більшості домініканських осередків в українських землях, що входили до Польщі на момент її розчленування. Згодом ця робота стала базовою при дослідженні історії домініканського ордену в українських землях. Значний внесок у розвиток історіографії Римо-католицької церкви зробили духовні 
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отці, які володіли необхідним рівнем освіти і невід’ємним прагненням підтримати своїми науковими дослідженнями католицьку общи-ну в українських землях. У 20-х роках ХІХ сто-ліття вийшло тритомне видання, присвячене історії Поділля, в авторстві ксьондза Вавжин-ця Марчинського [64]. Третій том цього масш-табного видання, яке використовувалось міс-цевою владою як службовий довідник, В. Мар-чинський присвятив історії Римо-католицької церкви краю. Незважаючи на капітальність цієї праці та значну джерелознавчу базу, ав-тор не зміг позбавитися суб’єктивістського підходу в оцінці ролі Римо-католицької церк-ви в розвитку краю. Ключова думка автора полягала в тому, що саме Римо-католицька церква стала для Поділля тим флагманом, який вивів ці землі зі скрути. Особливе місце серед дослідників історії української Католицької церкви посідає поль-ський історик, уродженець Волині, Я. Гіжиць-кий, який працював під псевдонімами Воли-няк, або Марек Годзава. Особливу увагу в  своїх роботах він приділяв дослідженню  монастирської освіти на Волині в осередках базиліан, кармелітів, тринітаріїв та опису мо-настирських осередків. Доробок Я. Гіжицько-го цінний тим, що дослідник зумів зібрати значну кількість джерел, працюючи в приват-них та монастирських архівах. Серед його ро-біт варто згадати монографії «Тринітарії на Волині, Поділлі і Україні» [65] та «Кармеліти в Литві і на Русі» [66].  Питання релігійної освіти частково знай-шли своє відображення в дослідженнях істо-риків К. Пуласького [67], О. Пшездзєцького [68], Т. Стецького [69]. Головна думка, яка об’єднує ці роботи, полягала в тому, що  єдиним варіантом прогресивного розвитку українського суспільства була і мала залиша-тися католицька система освіта – більш якіс-на і результативна. А для цього мало відбути-ся відродження Речі Посполитої в кордонах 1772 року. В той же час, варто зауважити, що науковці максимально виважено висловлюва-ли дані тези, намагаючись знайти шляхи по-розуміння між поляками та українцями. Цін-ність указаних робіт полягає в тому, що на основі документальних матеріалів, які в біль-шості не дійшли до наших днів, дослідники по 

крупицях відновили історію і стан місцевих католицьких навчальних закладів, описали місцеві костьоли, каплиці. З 1885 року в Польщі починає працювати Римська експедиція, організована при Акаде-мії мистецтв. Метою цієї організації став по-шук писемних джерел в архівах Ватикану, які до того часу були закритими для суспільства. В результаті проведеної роботи з’явився ці-лий напрям польської церковної історіографії з вираженою тенденцію до позитивістського осмислення історії. Серед представників Рим-ської школи варто відзначити історика церк-ви і польського законодавства В. Абрагама, який у монографії «Створення, організація латинського костьолу на Русі» [70], звертає увагу на громадсько-політичну позицію като-лицького духовенства в українських землях та розкриває окремі аспекти діяльності  конфесії. Дана робота є актуальною і донині, насамперед через те, що автор використав значний масив архівних документів, що збері-гаються у Ватикані. Дослідженням громадсько-політичної по-зиції католицького духовенства і вірян, а та-кож міжконфесійними взаєминами займався польський історик Є. Старчевський. У книзі «Життя поляків на Україні» [71], він дійшов висновку, що російське самодержавство, яке ніколи не відрізнялося толерантним ставлен-ням до Римо-католицької церкви, поступово, з кінця ХІХ століття, почало проявляти більше терпимості до представників латинського обряду, при цьому не забуваючи про певні обмеження в їх громадянських правах. Привертає також увагу, не велика за обся-гом, монографія Й. Бартошевича [72], присвя-чена польським земельним володінням в українських землях. Головна мета автора  полягала в наведенні доказів, що польський етнос має в Україні глибокі економічні корені. Для цього Й. Бартошевич подає детальну ста-тистичну картину національного та віроспо-відного складу населення на Київщині, Воли-ні та Поділлі. Особливу зацікавленість викли-кають його підрахунки кількості католиків польської національності на території Право-бережної України і частина їх нерухомого майна в порівнянні з представниками інших етнічних груп.  
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Отже, більшість істориків Російської імперії ХІХ століття в своїх дослідженнях не виходила за рамки офіційного політичного курсу, направ-леного на оправославлення всіх громадян дер-жави, незалежно від їх конфесійних уподобань, з метою збереження, за будь-яку ціну, територі-альної цілісності країни. В той же час, на почат-ку ХХ століття, в зв’язку зі змінами політичної ситуації в імперії, думки дослідників уже не від-значалися одностайністю і все частіше в робо-тах можна простежити ідею відокремлення це-ркви від держави і надання релігійних свобод та рівних прав усім громадянам, незалежно від їхньої конфесійної приналежності. Також слід додати, що серед праць церковного напряму у визначений період локальні дослідження з  історії Римо-католицької церкви представлені лише поодинокими роботами. Переважна біль-шість дослідників зосереджувалась на узагаль-нюючих працях з історії конфесії, або розгляда-ла її крізь призму політичної історії. В той же час, у дослідженнях польських істориків вказа-ного періоду, більш ретельно висвітлювались питання історії Римо-католицької церкви, зок-рема на території Правобережної України. Це пов’язано, насамперед, з історичними традиція-ми і конфесійною приналежністю вчених. Безу-мовно, роботи не позбавлені емоційних оцінок, але в той же час, фактичний матеріал, що вико-ристовувався польськими дослідниками і час-тина якого втрачена для нас назавжди, має зна-чну цінність для сучасних досліджень з історії української Католицької церкви. Напрями дос-ліджень зарубіжної історіографії обмежувались, в основному, описом загальної історії Католи-цької церкви та її орденів. Цінність робіт даного спрямування полягає в реконструкції історії конфесії в цілому, що дозволяє зрозуміти зага-льні тенденції розвитку Католицької церкви, які впливали на життя її регіональних предста-вництв в Україні. 
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Ольга БАКОВЕЦЬКА Римо-католицька церква України кінця ХVІІІ–ХІХ століть: дореволюційна історіографія 

ОL H A  B A K OV E C K A Y A M y k o l ai v   
ROMAN CATHOLIC CHURCH OF THE UKRAINE  

AT THE END OF XVIII–XIX CENTURY:  
THE PRE-REVOLUTIONARY HISTORIOGRAPHY  

The article discloses the existence and nature of proceedings for the pre-revolutionary period of the his-
tory of the Roman Catholic Church of the late XVIII–XIX centuries.  

Key words:  Roman Catholic Church, interfaith relations, confession, historiography. 
 
ОЛЬГА  БАКОВЕЦКАЯ  г .  Н и к о л а е в  

РИМО-КАТОЛИЧЕСКАЯ ЦЕРКОВЬ УКРАИНЫ 
 КОНЦА ХVІІІ–ХІХ СТОЛЕТИЙ:  

ДОРЕВОЛЮЦИОННАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ  
В статье раскрыто наличие и характер научных трудов дореволюционного периода по исто-

рии Римо-католической церкви конца ХVІІІ – ХІХ столетий. 
Ключевые  слова :  Римо-католическая церковь, межконфессиональные отношения, конфес-
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